

ඉංග්‍රීසි භාෂාව පිළිබඳ පශ්චාත් උපාධි ආයතනය - 2018

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

ඉංග්‍රීසි භාෂාව පිළිබඳ පශ්චාත් උපාධි ආයතනයේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, ශුද්ධ වත්කම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශන සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, ඉංග්‍රීසි භාෂාව පිළිබඳ පශ්චාත් උපාධි ආයතනයේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශය සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, ආයතනය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය ආයතනය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

ආයතනයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, ආයතනයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා හා වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකව වීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නා වූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයක් හඳුනා නොගැනීම මඟින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස ආයතනයේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ ස්වලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව් කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ ආයතනයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම්කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේද යන බව,
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ ආයතනයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, ආයතනය ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍යය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරිබලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරි බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්නා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “ මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

1.5.2 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 07 හි 42 ඡේදය ප්‍රකාරව සියයට 100 ක් ක්ෂය කර ඇති වත්කම්වල සාධාරණ අගයන් ප්‍රත්‍යාගණනය කර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කිරීමට කටයුතු කළ යුතු වුවද ආයතනය විසින් 2018 ජනවාරි 01 දිනට සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය කර ඇති පිරිවැය රු.1,821,381 ක් වූ පොත් හා වාර ප්‍රකාශන වලින් තව දුරටත් භාවිතා කරනු ලබන පොත් හා වාර ප්‍රකාශනවල සාධාරණ අගය (Fair Value) ගිණුම්වල හෙළිදරව් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	ආයතනයේ පොත්පත් වාර සඟරා ප්‍රත්‍යාගණනය කිරීම සඳහා කමිටුවක් පත්කර ඇති අතර 2019 වර්ෂය තුළ අදාළ කටයුතු අවසන් කිරීමට සැලසුම් කර ඇත.	

- (ආ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 07 හි 86 වන ඡේදය ප්‍රකාරව සියලු ස්ථාවර වත්කම්වල වාර්ෂික ක්ෂය අනුපාතයන් හෙළිදරව් කළ යුතු වුවද ආයතනයේ යන්ත්‍ර සහ සවිකිරීම් (Plant and Machinery) වලට අදාළ ක්ෂය අනුපාතය හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.
- ආයතනයේ යන්ත්‍ර හා සවි කිරීම් 20% ක්ෂය අනුපාතයෙන් ක්ෂය කර ඇති අතර ඝෂය අනුපාතය 20% බව ගිණුම්කරණ සටහන් තුළ දැක්වීමට නොහැකි වී ඇත. ඉදිරියේදී එය නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.
- ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත වලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට කටයුතු කළ යුතුයි.

1.5.3 ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ආයතනය විසින් ස්ථාවර වත්කම් ක්ෂය ගණනය කරන ප්‍රතිපත්තිය මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කර නොතිබුණි. ඒ අනුව වත්කම් ක්ෂය කිරීමේදී ඒකාකාරී ගිණුම් ප්‍රතිපත්තියක් අනුගමනය කිරීමකින් තොරව ඇතැම් වත්කම් සරල මාර්ග ක්‍රමයටද ඇතැම් වත්කම් හීනවන ශේෂ ක්‍රමයටද ක්ෂය කර තිබුණි.</p>	<p>ස්ථාවර වත්කම් ක්ෂය ගණනය කිරීම සරල මාර්ග ක්‍රමය යටතේ සිදුකරණු ලබන අතර විගණනය විසින් පෙන්වා දී ඇති පරිදි නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරණු ලැබේ.</p>	<p>ක්ෂය ප්‍රතිපත්තිය මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කළයුතු අතර ඒකාකාරී ක්ෂය ප්‍රතිපත්තියක් අනුගමනය කළ යුතුය.</p>

1.5.4 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) ආයතනයේ පරිගණකගත කරන ලද ගිණුම් පද්ධතිය තුළින් ජනනයවන ලෙජර් ගිණුම් හා එම පද්ධතිය තුළින් පිළියෙල කරන විවිධ උපලේඛන අතර වෙනස්කම් පැවති අතර මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී ඇතැම් ගිණුම් අයිතම් එම උපලේඛන පදනම් කරගනිමින්ද ඇතැම් ගිණුම් අයිතම් ලෙජර් ගිණුම්වල ශේෂ පදනම් කරගනිමින්ද පිළියෙල කර ඇති බව නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>විගණනයෙන් පෙන්වා දී ඇති පරිදි මෙම දෝෂයන් ඉදිරියේදී නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.</p>	<p>මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී ලෙජර් ගිණුම් ශේෂ අදාළ කරගත යුතු අතර ලෙජර් ගිණුම් ශේෂ අදාළ උපලේඛන සමඟ සමාන විය යුතුය.</p>

- (ආ) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට ප්‍රත්‍යාගණනය කරන ලද ලී බඩු හා සවිකිරීම්වල ප්‍රත්‍යාගණන ලාභය ගණනය කිරීමේදී එහි පිරිවැය රු.21,399 ක් වැඩියෙන් හා සමුච්චිත ක්ෂය රු.132,469 ක් අඩුවෙන් හඳුනාගැනීම නිසා ප්‍රත්‍යාගණන ලාභය රු.153,868 ක් අඩුවෙන් නිරූපණය වී තිබුණි. තවද 2017 මිලදී ගත් ලී බඩු උපකරණ ප්‍රත්‍යාගණනය කිරීමට අදාළ ඉදිරිපත් කළ වාර්තාවේ දක්වා තිබූ වටිනාකම හා ප්‍රත්‍යාගණන ලාභය ගණන කිරීමේදී සැලකිල්ලට ගන්නා ලද වටිනාකම අතර රු.23,000 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය. ඊට අමතරව ලී බඩු හා උපකරණ සම්බන්ධයෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඉදිරිපත් කර ඇති වටිනාකම හා ලෙජරය අනුව වටිනාකම අතර තවදුරටත් රු.843,904 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.
- විගණනය විසින් පෙන්වා දී ඇති පරිදි ප්‍රත්‍යාගණන ලාභය ගණනය කිරීමේ දී මාරුකළ ලී බඩු හා සවිකිරීම් වටිනාකම සලකා නොමැත.
- ප්‍රත්‍යාගණන වාර්ථාවට අනුව 2017 වර්ෂයේ දී මිලදී ගත් ලීබඩු හා සවිකිරීම්වල පිරිවැය වටිනාකම රු.2,514,670.72 ක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ප්‍රත්‍යාගණන ලාභය ගණනය කිරීමේදී හඳුනාගෙන ඇත.
- මේ යටතේ දක්වා ඇති පරස්පරතාවයක් නොපවතී. ආයතනයේ වාර්ෂික ගිණුම් කුල සටහන් අංක 06 යටතේ දක්වා ඇත.
- ප්‍රත්‍යාගණන ලාභය ගණනය කිරීමේදී අදාළ වත්කම්වල ක්ෂය ගැලපීම් නිවැරදිව කළ යුතුය.

(ඇ) 2018 වර්ෂය තුළ මිලදී ගත් රු.134,900 ක් පිරිවැය වූ ගෘහභාණ්ඩ හා සවිකිරීම්වල ශුද්ධ අගය මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

විගණනය විසින් පෙන්වා දී ඇති රු.8,857 වූ ක්ෂය වෙන් කිරීම ගිණුම්ගත කර ඇති බව දන්වනු කැමැත්තෙමි.

මිලදී ගන්නා සියලු වත්කම්, වත්කම් යටතේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් කළ යුතුය.

(ඈ) පරිගණක හා උපාංග, සහ කාර්යාල උපකරණවල මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල ගිණුම්ගත කර ඇති ක්ෂය වටිනාකම පිළිවෙලින් රු.1,156,113 ක් හා රු.531,485 ක් වූ අතර ගිණුම්ගත කළ යුතු වටිනාකම රු.1,125,469 ක් හා රු.526,885 ක් වූයෙන් පිළිවෙලින් රු.30,644 ක හා රු.4,600 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.

මේ යටතේ දක්වා ඇති වෙනසට හේතු වී ඇත්තේ හීනවන ශේෂක්‍රමය යටතේ මෙම අයිතමයන් ක්ෂය වෙන්කර ඇති නිසාය. මෙය නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරණු ලැබේ.

නිවැරදි ක්ෂය වටිනාකම් ගිණුම්වල ගැලපීමට කටයුතු කළ යුතුය.

1.5.5 නොසැසඳූ පාලන ගිණුම්

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

විෂයය	මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව වටිනාකම	අනුරූපී වාර්තා අනුව වටිනාකම	වෙනස	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) පොදු සංවිනය	රු. 36,695,746	රු. 27,859,763	රු. 8,835,983	මෙය නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	ලෙජර් ගිණුම් නිවැරදිව නඩත්තු කර ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

1.6 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ මුදල් රෙගුලාසි සංග්‍රහය මුදල් රෙගුලාසි 756 හා 757	වාර්ෂික සමීක්ෂණයක් සිදුකර එම වාර්තා වල පිටපත් විගණකාධිපති වෙත එවිය යුතු වුවද පසුගිය වර්ෂ 15 කටත් අධික කාලයක සිට රු.2,995,936 ක් පිරිවැය වූ පුස්තකාල පොත් සම්බන්ධයෙන් එසේ කටයුතු කර නොතිබුණි.	ආයතනයේ පොත්පත් වාර සඟරා ප්‍රත්‍යාගනය කිරීම සඳහා කමිටුවක් පත්කර ඇති අතර 2019 වර්ෂය තුළ අදාළ කටයුතු අවසන් කිරීමට සැලසුම් කර ඇත.	මුදල් රෙගුලාසි අනුව කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) විශ්වවිද්‍යාල හා උසස් අධ්‍යාපන ආයතනය සඳහා වූ සංග්‍රහය XX පරිච්ඡේදයේ 3.1	ආයතනයේ අධ්‍යයන කාර්ය මණ්ඩලයේ පැමිණීම හා පිටවීම තහවුරු කර ගැනීමකින් තොරව 2018 වර්ෂයේ වැටුප් හා දීමනා ලෙස	අධ්‍යයන කාර්යභාරය නිශ්චිත කාල රාමුවකට සීමා කළ නොහැකි නිසා පැමිණීම සහ පිටවීම ශ්‍රී ලංකාවේ කිසිදු විශ්වවිද්‍යාලයක සටහන් නොවේ. මේ	විශ්වවිද්‍යාල ආයතන සංග්‍රහයට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.

වගන්තිය

රු.12,273,298 ක් ගෙවා තිබුණි.

පිළිබඳව ප්‍රතිපාදන සභාව අධ්‍යාපන දැනුවත්ව සිටී. විශ්වවිද්‍යාල කොමිෂන් උසස් අමාත්‍යාංශයද

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.8,835,983 ක අතිරික්තයක් වූ අතර ඊට අනුරූප අතිරික්තය රු.10,110,775 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.1,274,792 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට පසුගිය වර්ෂයට සාපේක්ෂව සමාලෝචිත වර්ෂයේ කෙටිකාලීන පාඨමාලා ආදායම රු.2,274,400 කින් අඩුවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

සමාලෝචිත වර්ෂයේ ගමන් වියදම් රු. 824,529 ක් වූ අතර ඉකුත් වර්ෂයේ ගමන් වියදම වූ රු. 94,331 ක් සමඟ සැසඳීමේදී රු. 730,198 ක හෙවත් සියයට 774 ක වැඩිවීමක් වූ අතර ඒ සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂයේ දරන ලද විදේශ ගමන් වියදම් හේතු වී තිබුණි. සමාලෝචිත වර්ෂයේ රු. 652,924 ක් වූ නඩත්තු වියදම ඉකුත් වර්ෂයේ නඩත්තු වියදම වූ රු. 260,348 ක් සමඟ සැසඳීමේදී රු. 392,576 ක් හෙවත් සියයට 151 ක වැඩිවීමක් නිරීක්ෂණය විය. ඒ සඳහා දේපළ පිරිසිදු කිරීමේ උපකරණ නඩත්තු වියදම රු. 238,535 කින් වැඩිවීමත් මෙම තත්වයට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය

සමාලෝචිත වර්ෂයේ ජංගම අනුපාතය 5.32:1 ක් වූ අතර පසුගිය වර්ෂය හා සැසඳීමේදී සියයට 14 ක පහළයාමක් නිරීක්ෂණය විය.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
නිත්‍යානුකූල අයිතිය පවරා ගැනීමකින් තොරව විවෘත විශ්වවිද්‍යාල භූමියේ රු.91,591,024 ක් වටිනා කාර්යාල ගොඩනැගිල්ලක් ඉදිකර තිබුණි.	ආයතනයේ ගොඩනැගිල්ල විවෘත විශ්ව විද්‍යාලයේ පාලක සභාව ලබාදුන් ඉඩමේ ගොඩනගා ඇති අතර ආයතනයේ නියමාවලිය අනුව නිශ්චල වත්කම් පවත්වා ගත නොහැකිය. එනිසා ඉඩමේ අයිතිය පිළිබඳ ගැටළුවක් පවතින අතර මේ සඳහා අදාළ අංශ සමඟ සාකච්ඡා කරමින් පවතින අතර මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල ගිණුම්කරණ සටහන් මගින් අදාළ තොරතුරු ඉදිරිපත්කර ඇත.	විශ්වවිද්‍යාලය විසින් භාවිතා කරනු ලබන ඉඩම් පවරා ගැනීමට කටයුතු කළයුතුය.

3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ආයතනය පිහිටුවා වසර 12 ක කාලය තුළ එහි ආරම්භක අරමුණු ඉටුකරගැනීමේ ප්‍රගතිය ඇගයීමේදී අපේක්ෂිත ඉලක්ක කරා ළඟා වී නොමැති බව නිරීක්ෂණය විය. 2006 වසරේ සිට 2014 වර්ෂය දක්වා මෙම පාඨමාලා සඳහා අලෙවිකරණ ලද අයදුම්පත් සංඛ්‍යාව 1485 ක් වූ අතර ඇතුළත්වීමේ විභාගයෙන් සමත් වූ ශිෂ්‍ය සංඛ්‍යාව 638 ක් විය. එසේම 2018 වසර අවසන් වනවිට ආයතනයේ ලියාපදිංචි වී ඇති මුළු ශිෂ්‍ය සංඛ්‍යාව 461 ක් විය. එහෙත් 2018 වසර අවසානය දක්වා පශ්චාත් උපාධි පාඨමාලා සහ ඩිප්ලෝමා පාඨමාලා සම්පූර්ණ කළ ශිෂ්‍ය සංඛ්‍යාව පිළිවෙලින් 50 ක් හා 11 ක් වූ අවම මට්ටමක විය.</p>	<p>ආයතනයේ ඉතිහාසයේ පළමු වසර කිහිපය තුළ මානව හා භෞතික සම්පත්වල හිඟකම නිසා කාර්ය සාධනයේ අඩුපාඩුවක් සිදු වූව ද පසුගිය වසර පහක කාලය තුළ ආයතනය සීඝ්‍ර වර්ධනයක් සහ ඵලදායී කාර්යසාධනයක් ළඟාකරගෙන ඇත. ඒ පිළිබඳ පසුගිය වසරවල විගණන පිළිතුරු වල අදහස් දක්වා ඇති නමුත් දිගින් දිගටම මේ පිළිබඳව විගණනයේ සානාත්මක අදහස් සඳහන් වන බව නිරීක්ෂණය වේ.</p>	<p>සමස්ථ කාර්යසාධනය වැඩිවන අයුරින් ක්‍රියා කලයුතුය.</p>

3.3 නිෂ්කාර්ය හෝ උණ උපයෝජිත වත්කම්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ඉංග්‍රීසි භාෂාව පිළිබඳ පශ්චාත් උපාධි ආයතනයේ සංවර්ධන අරමුදලේ අරමුදල් ශේෂය වූ (PGIE Development Fund) රු.3,967,500 ක් වර්ෂ 04 ක කාලයක් පුරා නිශ්කාර්යව පැවති බව නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>ආයතනයේ සංවර්ධන අරමුදල ආයතන ගොඩනැගිල්ලේ සංවර්ධන කටයුතු සහ ස්ථාවර වත්කම් මිලදී ගැනීම සඳහා භාවිතා කිරීමට අපේක්ෂා කෙරේ.</p>	<p>අරමුදලේ අරමුණු ඉටුකර ගැනීම වෙනුවෙන් මුදල් යෙදවිය යුතුය.</p>

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 අභ්‍යන්තර විගණනය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>විවෘත විශ්වවිද්‍යාලයේ අභ්‍යන්තර විගණන අංශය විගණන කටයුතු සිදුකරන අතර ඒ සඳහා ප්‍රමාණවත් කාර්ය මණ්ඩලයක් අනුයුක්ත කර නොතිබුණි. එසේම අභ්‍යන්තර විගණන වාර්තාවලින් පෙන්වා දී ඇති අඩුපාඩු නිවැරදි කිරීම සඳහා ආයතනය කටයුතු නොකිරීම නිසා විගණන වාර්තා මඟින් පෙන්වා දී ඇති අඩුපාඩු තවදුරටත් පවතින බව නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>ශ්‍රී ලංකා විවෘත විශ්වවිද්‍යාලයේ අභ්‍යන්තර විගණන අංශයම පශ්චාත් උපාධි ඉංග්‍රීසි භාෂා ආයතනයේ ද අභ්‍යන්තර විගණන කටයුතු සිදු කරයි. අභ්‍යන්තර විගණන අංශය සඳහා අනුමත කාර්ය මණ්ඩලය ප්‍රමාණවත් නොවන බව පිළිගන්නා අතර කාර්ය මණ්ඩලය වැඩිකිරීම සඳහා ඉල්ලීම් කර ඇත.</p>	<p>අභ්‍යන්තර විගණන අංශය එලදායී විගණනයක් සිදු කරවා ගැනීම වෙනුවෙන් කළමනාකරණයේ අවධානය යොමුවිය යුතුය.</p>

සියලුම අභ්‍යන්තර විගණන වාර්තා පශ්චාත් උපාධි ඉංග්‍රීසි භාෂා ආයතනයේ විගණන කමිටුවේ දී සාකච්ඡා කරනු ලබන අතර ඒවා ක්‍රියාත්මක වීමේ ප්‍රගතිය විගණන කමිටුව මගින් සහ අභ්‍යන්තර විගණන අංශය මගින් නිරතුරුව පරීක්ෂා වේ.

4.2 අයවැය පාලනය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>අයවැයගත ආදායම් සහ වියදම්, තර්‍ය ආදායම් හා වියදම් සමඟ සැසඳීමේදී සියයට 60 සිට සියයට 426 දක්වා ප්‍රමාණාත්මක විචලනයක් දක්නට ලැබුණු බැවින් අයවැය ලේඛනය ඵලදායී කළමනාකරණ පාලන කාරකයක් ලෙස උපයෝගී කරගෙන නොමැති බව නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>වියදම් ඇස්තමේන්තු පිළියෙල කිරීමේ දී සමහර අවස්ථාවල අනපේක්ෂිත වියදම් දැරීමට සිදුවන අතර ඇස්තමේන්තු කල ද යම් වියදම් දැරීමට සිදුනොවන අවස්තා ඇත. නමුත් හැකිතාක් වියදම් ඇස්තමේන්තු පිළියෙල කිරීමේ දී තත්‍ය වියදමට ආසන්නව ඇස්තමේන්තු කිරීමට උත්සහ කරනු ලැබේ.</p>	<p>අයවැය ලේඛනය ඵලදායී කළමනාකරණ පාලන ක්‍රමයක් ලෙස යොදා ගත යුතුය.</p>